

# 佛教儿童故事

## 二牛角力

从前有个人，养了一头大黑牛。

这一天，他牵牛路过一个土坡，看到土坡前围了一群人。在好奇心的驱使下，他也凑了过去。只见一个人在人群中吆喝道：“谁有牛敢跟我的牛比试比试？力大者为胜，以财物押赌，有没有敢的？”

“不妨赌一次试试，”这人一边想，一边挤进人群，“来，我来跟你比！”；

于是两人都给牛套上车，在车上装了很重的东西，停在坡下。

黑牛主人手中拿起鞭子，厉声喝道：“喂，你这弯角的黑牛，待会儿我狠抽你这贱家伙几下，你就会把车拉到坡上去了！”

黑牛听了，面现惊慌之色。比赛一开始，它费尽力气，却不能拉车上坡。

结果，黑牛主人输了很多财物。

那人又继续吆喝，邀别人来与他赌牛。

黑牛转头对主人说道：“你再答应他，继续赌一场试试。”

主人忿忿地说道：“还赌什么？都是你这笨牛，害得我输了那么多财物！还要赌，难道想把我的财物输光了才肯罢休？”

牛很委屈，对主人说道：“刚才你在众人面前侮辱我、吓唬我，我心中害怕，所以感觉浑身无力。现在如果再赌的话，你不要用恶语伤我，而对我说：‘你是好大黑牛，天生神力，两只利角又粗又直。’我想会三好结果的。”

黑牛主人听了这话，想想也觉得有理，于是便把黑牛全身洗刷干净，头戴花饰，重新套上车，准备开赌。他大声对黑牛好言激励：“我那有着象征着力量的又粗又直的牛角的天生神力的黑牛哇，拿出你的威风，把这车重物拉上坡去，我将为你感到无比骄傲！”

黑牛听罢，顿觉信心百倍，气力顿增，发一声低吼，把那车重物径直拉上了土坡。于是，黑牛主人赢回了三倍的赌金。

黑牛主人心中非常高兴，就随口诵一首偈语：

载重入深澈，随我语能去，  
是故应软语，不应生恶言；  
软语有色力，是牛能牵重。  
我获大财物，身心得喜乐。

上面这个故事，本是佛陀释迦牟尼为了说明‘软语’的作用，而讲给众比丘听的。说到这里，

释迦牟尼佛总结道：“畜生听到恶语，尚且失去色力，何况人呢？”

所以，佛教众生，不可恶语伤人，不可花言巧语骗人，不可大话欺人，要说真话、善言。果真能人人如此，世界岂不是很美好吗？

摘自《佛教经典—动物故事》